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Iskola és társadalom.

Minden mi veit nemzet elismeri 
is ólainak fontosságát s egyúttal a 
nyilvános oktatásnak jelentőségét, elő­
nyeit s ennek lehet tulajdonítani, hogy 
midőn valamely nemzet kultúrájának 
fejlesztéseden versenyt akar tartani, 
mindenek előtt iskoláit fejleszti.

Xá.unk ez annyival fontosabb kér­
dés, mert inig kedvezőbb helyzetben 
levő nemzeteknél az iskolának tisztán 
tanügyi hivatása vau, nálunk az okta­
tásügy egyúttal politikai kérdés s lesz 
is beláthatatlan, hosszú időkig.

Városunk abban a szerencsés hely­
zetben van, hogy különböző foka es 
irányú iskolákkal jól el Vali látva más 
varosokhoz képest, sőt főgimnáziuma 
jelentékeny forgalmat s igy bizonyos 
anyagi hasznot is húz a város polgár­
sága jelentékeny részének, hozzávéve a 
helybeli taníttatás előnyeit is.

ti valóban úgy látszik, hogy ennyi 
iskola kellően berendezve, feladata ma­
gaslatán teljesen gondoskodik is a 
zsenge tanuló nemzedék szellemi fej­
lesztésiről s Így nyugodtan tehetjük 
össze kezünket, várva az eredményre'?

Nem. Az iskola sem tehet min­
dent s más tényezőknek is oda kell 
hatniuk, hogy km túránknak ezen jelen­
tékeny pontján mindenki megtegye 
azt, mi e részben reá vár s így egye-

Dr. Nagy Sándor ügyvéd.
Sz.-i'kesztöseg : Csurgó, Széelienyi-tér, 

Kéziratok vissza nem adatnak.

sült evővel hassunk oda, hogy úgy vá­
rosunknak mint vidékének gyermekei 
megtalálják, a mire szükségük van nem 
csali az iskolában.

Ezért ivén szép, nemes hivatás 
var a családokra is, ha igyekeznek ne­
velés tekinteteden megadni azt, mire 
a mai követelményekhez képest a 
gyermekeknek szükségük van s ha egy ál­
talában m eg kő nyílik az iskola mun­
káját, mert ez. sem tehet mindent 
Különben nincs az az iskola, mely a 
Családi eletet, és a szülői helyes neve­
lést pótolhatna. Csak bizalommal, egy­
behangzó működéssel lehet remélnünk 
a kívánt eredményt De még ez sem 
elég.

A társadalomnak külön is folyton 
és folyton meg kell hoznia áldozatait 
a taniigv oltárára, ha akarjuk, hogy a 
hazafiság, a. mi vetődés 'ingja tovább 
is lobogjon olt. Van iskolánk elég s 
még is mondhatjuk, hogy ha ezeket 
egészségesen akarjuk fejleszteni, vagy 
a hiányzóval kiégés, iteni, még mindig 
elég teendő vár reánk. Mert az. isko­
lázás dolgában se várhatunk mindent 
az egyháztól vagy az államtól. Elemi 
iskoláink oly népn ek, hogy e miatt 
tanítóinkra aránytalan sok munka ne­
hezedik. Felső leányiskolánk, mint volt 
előbb magán jelleggel, ma már nincs, 
nem is szólva a polgári leányiskoláról; 
pedig ily lakosságú s ekkora Intelli-

V 4 g ó Gyűl a könyvnyomdája, 
hova az előfizetési dijak és a hirdetések küldendők. 

Hirdetések jutányosán számíttatnak.

gén ez iával rendelkező helyen ez érez­
hető hiány, a melyen elubb-utóbb se­
gítenünk kell.

De van egy más intézet 'n-,' TTtKiy 
városunknak legnépesebb intézete s 
anyagilag is egyik legfontoeabb tur- 
galmi tényezője s ez a főgimnázium.

Íme a tőgiinn. uj épület építése 
megkezdődött s ezzel ezen intézetünk 
is jelentékeny fejlődést vesz, a nélkül, 
hogy —- az állam hozzájárulását ki­
vevő — városunk polgárainak ez eddig 
kiadást okozott volna; pedig bízvást 
mondhatjuk, hogy ha a helyiség bő­
vül, nem számítva az építéssel járó 
ideiglenes forgalmi emelkedést, e fej­
lődés jelentékenyen emelni fogja vá­
rosunk anyagi fejlődését, gyarapodását.

Az egyházmegye, mely évtizedek 
óta, kezdettől fogva a gondozáson kí­
vül annyit áldozott ez iskolára, most 
is bizonyára azon lesz, hogy az épít­
kezés további akadálytalan menetét is 
lebonyolítsa. De még bátra van akkor 
is a fölszerelés kérdése, mely külön 
áldozatot kivan, mert jelentékeny ősz- 
szegről van szó. Lehetetlen, hogy vá­
rosunk tényezői, vezető egyénei e 
körülményt megfontolásra méltatva, az 
állam és tentartoság súlyos terheit 
meg ne könnyítsék erejökkös mért ál­
dozat készséggé! és a hol kell, buzdí­
tással is.

Tárcsa.
Panasz.

Kikaczngtak az emberek,
Hogy én annyit düngicsélek. 
Szerelemről, boldogságról, 
Bogárszemü szőke lányról;
Hogy a mikor tollat, fogok, 
Keservesen dudolgatok.

(Kinyúljatok jó emberek!
Tudjátok is ti, mit érzek,
Tudjátok is, mit gondolok,
Mikor néha felsóhajtok,
Mikor noha felkiáltok :
I logV egy kis lányi úgy szern ek. 
Hogy egy kis lány l uny imádok !

Vajthó Zoltán.

Budapesti sétáink.
11.

Második nap el-ó föle.

A második nap szűnni) rosszul kez­
dődőit. s a vége is körülbelül megfelelt a 
kezdetnek. Ilii bibinI kellem. Mindjárt sej­
tettem, bogy vabuiii bajnak, vagy szomorú­

ságnak mögest elő kell jönni. Felesegem jobb 
lábbal kelt, de talán csak azért, mert elölte 
való nap majdnem a bal lábát vesztette el 
a szegény, mikor a villamoson egy deszka 
beszakadt s'bal lába a dübörgő keiéi, közti 
kerül, ha egy fiatul ur hamarosan meg nem 
kapja a kezét s a veszedelemből ki nem menti.

Xein szeretem ugyan, ha egy fiatalabb 
ur valakinek a felesége körül legyeskedik 
s esetleg a karját fogja meg; de most ez 
egyszer hálás fejhólintást koczkáztattam az 
ismeretlen lovag télé.

A nagviiénéni sem volt jó kedvű, a 
mi nem is csoda. Szegény! öreg már s kos - 
vény bántja a lábait; de meg nem is aludt: 
s igy nagyon természetes, hogy szidta a 
férfiakat, kivált a fiatalabbjat, mini a bök­
ve t s engem is belekevert a ferfikompániába, 
mint, a ki szintén nem estein messze az 
almafától.

Jó, jó — szóltam csak dörzsölje 
meg egvkicsit a lábait s menjünk tovább, 
mert a Jóska sógornak, meg a sógorasszony­
nak megígértük tegnap este, Imvy fii lm eg' ttok 
Vacua is. Iiogv a sógoréi» édes szüleit is 
lássuk s mert találkozási helyül S/.iks/av 
vendéglőjét tű tűk ki, tórekedjünk oda, hogy 
majd onnan együtt, indulhassunk.

Megvolt. Felesegem tonnás frankfurtit 
evett, melyet csurgói helyi viszonyaink miatt

oh fájdalmasan s oly sokáig nélkülözött, 
én a szaftos virslivel elégítettem ki utána 
való hosszas vágyakozásomat, nagynénóm 
meg a filigra.ni kis császár-zsemléken és 
iiiczeiipincz kittiken töltötte ki nem a bosszú­
ját, de az ékességét. A sör is pompásan Íz­
lett. de. mikor már úgy a balos számon 
felül voltunk s a tizes felé közeledtünk s 
Jóskáéi» megjövetele csak késett, csak ké­
seit, megnézve az órámat, indulást indit.vá- 
nvóztam, mert 15 pereznyi időnk sem volt 
a Yác. ra menő vonathoz. Ezt megcselekedni 
annál is inkább kívánatos volt, mivel, mint 
órám nézésékor értesültem, a sógorasszony 
meg a feleségem úgy végezték maguk kö­
zött a megbeszélést,, hogy, ha S/.ikszaynál 
nem leinők meg egymást, csak menjünk ki 
a vonathoz, ott várakoznak ránk.

Mintha csak dróton rángattak volna 
bennünket, ugv pattantunk föl ülto-heh link­
ről s mert lehetőleg olcsón akartunk kerülni 
az á Inmáshoz, egv lovastul kocsi után né­
zéséi link. Flppeg akadtunk is egy alkalmas 
lóvasúti bár..ára s feleségem egész könnye­
den s/nllt föl, de a nagynéiiem meg én lent 
rekedtünk, a feleségemet meg Csak vitték, 
vitték.

Szörnyű rémület.
Fele-»égem kezeit tördeli s meg mész- 

szir.il is kóts.»{{beesetten integet felém;

mmmi »—■

ti.



:,; /..;w

X

Sok feladat vár megoldásra iskolá­
ink körében is; ez utóbbi közöttük nem 
az utolsó, sőt jelenleg a legfontosabb,
legégetőbb kérdés.

Legyünk résen, tegye meg min­
denki a magáét a maga körében s ig) 
közös akarattal elősegíthetjük iskoláink 
fejlesztését s munkálhatjuk, emelhetjük 
városunk jövőjét.

Okmányok 1849-böl.
Közli: BÁRÁNY GYŰ L á.

(Folytatás.)

22. Kendeletek kihirdetése.
Az idemellékelt miniszteri rendeletét 

kerületemben levő lelkész uraknak oly uta­
sítással küldöm, hogy mindemk a magáét 
megtartván, azt a szó székből buzgón Int­
hessék ki, a népet annak tartalma szerint 
serkentsék, a ki netalán hanyagságból, vagy 
ellen szegülés szándékból ezt nem teljesí­
tené, haza árulónak fog tekintetni.

2 or. Közhírré teszem, hogy mindenki 
a ki tulajdon szentségét, bitorolja, másnak 
magán jogát sérti, nevezetesen esoszakos 
legelő fogalalók, erdő rombolók s más ellő­
jék ha alkalmatossak, katonának fogadtat­
nak a nem alkalmatossal? pedig hebizonyodván 
ellenük a tény, minden további vizsgálódás 
nélkül akasztó fára fognak kárhoztatni s 
bűntettet ni.

3_or. Továbbá az ujonezozásra nézve 
azok, kik fiaikat az ujonezozás elől szomszéd 
Horvátországba küldöttek, a hol ilyenek lé­
teznek, azoknak minden ingó és ingatlan 
vagyonát a biró foglalja le és Írja össze, 
engem rögtön tudósítson, hogy annak eladd- | 
sáról intézkedhessek.

4- er. Junius 10-től kezdve Kaposvárott 
a huszárok alá szükséges több darab lovak 
bevásárlata megkezdetvén, az eladni kivárnék 
14 1|2 maroktól fogva felfelé alkalmas nagy­
ságú lovaikat állítsák be, a megvevés alku 
szerint történend.

5- ür. A legközelebb tartott, bizottmány! 
ülésben megvei kormánybiztos urnák elótei- 
jesztósére Erős József főbíró ur második, 
Somogyi Lajos főbíró ur harmadik alispánná 
8 helyettük babóesai járásban Sárközy Sán­
dor, igali járásban Mossy János lobi lókká 
megválasztatván, továbbá tisztelt kormány- 
biztos ur által rendőri felügyelőnek Bonner 
György neveztetvén ki.

6- or. Berzeuczóu a legelőn egy pár 
bitang ló befogattatok mindkettő fekete 
kancza, billegtelen. Kelt Szakácsiban június 
14-én 1849. —- Qgonka János szili ró - E 
körlevelet Alsók vette Csurgóról június hó­

napnak 17-én 1849. s e nap vasárnap reg­
geli templomi isteni tisztelet ' < g ■ 
község előtt fel is olvasta e körlevelet . 
körlevél Alsók által küldetett sietve tüstént 
Szent,ára.

23. Nyílt rendelet.

Az .' alatt ide mellékelt rendeletét 
n.-martom, csurgói, alsóid, sark túli, bei/eii- 
czei, pom.gi, bagolai, szent,-m.klósi udvst- 
üek felvilágosítás, végett s magok mihez al­
kalmazása végett a jegyzőkönyvben beíratván 
_ felolvastatván a bagolai bíró az nőkéin 
leírás után tüstént kezemhez szolgáltassa. - 
Kelt Szakácsiban jut.ins 18 án 1849. Csonka 
János szbiró E köriével Csurgóról hozatott 
AIsok-Sarkudba .juiiius 22 én dóle.ott-i ,, 
azaz: hét. órakor a vele jött 1 • Cz kormány 
biztos urunk nyílt rendeletével — "lel.v 
nyílt rendelet, pecséttel erősítve így hangzik.

Nyílt r«n dele t.

június 13-án 1849. Általam Nos/Jopv Gás­
ná,• kormánvbiztos. - (E. b) Ez utóbbi 
T </0l..alnrÓi körlevelet — 1. cz. kormány- 
biV.iosi "nyílt rendelet el Alsók Sarkad impro- 
tocobil ván s sarkad! kisbiió gondossága alatt 
sietve küldette június 22-én reggeli 7 óra­
kor Bei zenezére.

24. éledik az adót.

Panaszképpen előadatván, miként Alsók,
I Sarkad, C-iv go. Berzencze, Nagy-Marton, 

1-orrog. Bagóin, Szent-Milliós, mint mez-vá- 
! rosok és helységek illetőségi lakói hazánk 

törvényei megvetésével, a már megítél Li­
beri legelőkön kívül az urasági legelőre 
ráhajtani és réteket legeltetni, erőszakosan,

! önbíráskodás utján nem iszonyodnak ; ennél­
fogva az illető m. városoknak es helységek­
nek s ezek minden egyes lakóinak is a .<-g- 

! terhesebb felelet terhe, sőt szigorú büntetés 
I alatt meghagyom. hogy ezen rendeletem 
I vételével rögtön minden további merész ke­

dést elhagyva felhagyjanak és felhagy attas- 
sanak minden ily erőszakos elfoglalással s 

; fialt vagv ökrészeik és pásztoraik által el- 
! követett, elfogh,Itatással - legeltetésekkel 

és senki vagyonát bitorolni ne merészeljek, 
mert, ha ez, iszonvú vakmerő legeltetésekkel 

! euv 24 óra alatt fen nem hagynak, az ero- 
szákoskodók — vagy az erőszakos legelte­
tést tanácsiéit minden személy és rang va- 
1 ugatás nélkül katonának ezen első vétség 
esetén be fognak soroztaim ; s az eiós és 

I súlyos katonai execmió mind addig nyaku­
kon fog lenni, mig csak egy darab jó barom 

I v ökör leszen városaikban és faluikban. - 
\ szabadság mint már sokszor köröztetve 

! volt nem abban áll, hogy a mások javait 
bitoroljuk. - Ha valakinek sérelme van 
folyamodjék igaz folyamodvány nyal — s log 
kapni törvényt, es igazságot; — de legke- 

I vesebb törvénytelenséget s erőszakos vet sé­
ges kihágást sem fogok elnézni. A városok 
és helységek elöljárói felelössekké lelltiisme- 

I vetes igaz és szigorú felelősekké ezen pa- 
nincs vételével tétetnek, hogy egy 24 órával 
ezután bár mi ltár fog történni, — az o 
saját javaikból fog megtéríttetni. Szoros 
megtartás végett kiadat!at.ot.t Kaposvárott

Kormányi rendeletnél fogva ezennel 
közhírre tétetik, begy e folyó hó 28-án ná- 
ISzőke-Deucsen incossntiö Ing tai tátin, 
„.elvnek következteben az. illető bírált szo­
ros' kötél ességjeknelt ismerjék a helységekre 
kivetett havi adót beadni. Egyszersmind 
ezennel minden belvseg b váj aval tudatik. 
hogy ennek utánna a tudósítást nem is 
várva, minden li map 28-ik napiáu mcossátió 
f(),r nálam tartami. — Kelt Sz.- Dencsen jú­
nius Hi-án 1849. Vesse; Márton főbíró. - 
Alsok-Sarkad június 22 én d. u 4 órakor 
vette. (Folyt, köv.)

Köszönet. E lap legközelebbi száma 
néhány sorban közölte, bogy a csurgói m. 
kir álla mi tanilóképzö-intézet 2 tanára, 23 
növendéke s az intézet régi szolgája az or- 
>za- f, varosába utazik az ezredéves kiál­
lítás megtekintésére. Az utazás megtörtént 
s hálás kötelességünknek erezzük, hogy e 
helyen mi is megemlékezzünk azokról, kik 
minket e lélekemelő utazásra segítettek s 
bennünket gondjaikkal kísértek, tagadják 
köszönet linket: Csurgó közönsége, mely e 
c/.elia rendezeti mulatságunkat szép pártfo­
gásban részeltetette, Somogy vármegye kir. 
tanfelügyelője. Kubáim Károly, a ki saját 
körében gyűjtött, az intézet, igazgatója, Mát­
ráé Gyula, a ki a magas kormánynál vé­
szünkre jelentékeny segélyt eszközölt, vezető 
tanáraink, kik fáradságot nem is ismerve 
tettek ránk nézve, a mennyire az idő rövid­
ségé mellett lehetett, gyümölcsözővé s ked­
vessé édes hazánk fővárosában való idézé­
sünkét. Nem lenne teljes megemlékezésünk, 
ha megfeledkeznénk egyik vezető tanál unit,
Horváth József, volt t.anulótársáról, fővárosi 
i/.r. hitoktató, Koralek Adómról, aki odaér­
kezőstül k estéjén s más napon is, egész na­
pon az ügvhöz s pályatársaihoz méltó sze­
retettel velünk volt s tájékozást nyújtott, 
hogy kevesehh fáradsággal tekinthettük meg 
a fo- és székváros s a kiállítás legérdeke­
sebb látnivalóit; utc/áit, téréit, épületeit, 
szobrait., illetőleg paVillonjait. — Mi nyer­
tünk lelkesedésben, gazdagabbak lettünk e 
nevezetes évnek lelkűnkből soha el nem

nagynénéin kiáltoz: kocsi állj meg. állj meg. 
de az rendületlenül tovarobog; inig én, a 
ki azt az olcsó utazást indítványoztam, egy 
fialt keros után néztem, hogy érje valahogy 
utói a lóvasutat s az elrablóit, Evelin hadd ke­
rüljön vissza hűséges Ádáinjához

A mi lóhalálában való vágtafás után 
sikerült is. Épen akkor bocsátották ki Évá­
mat. a lóvasúti bárkából, ingyen szállítás 
mellett — mert a pénzt már csak mégse 
hízom as asszony kezére — a mikor ti ok­
kerunk utolérte az önkény télén rablókat s 
az édes viszontlátás örömei közt feledve a 
váratlan elválás keserveit, ki is értünk az 
állomáshoz.

A baj azonban nem jár magában. Jóska 
sógoréit után néztünk mindenfelé, de se 
hívük, se hamvuk. Kérdeztem ugyan egy 
vasúti sapkát viselő úri embertől, nem látta 
e Jóska sógoromat s a sógorasszonyt, de 
faképnél hagyott s válasz helyett még ki is 
nevetett. Hőt csak nevess — gondoltam ma­
gamban — s ugyanekkor visszagondoltam 
a mi vasutasainkra, hogy bizony nálunk 
még a vasúti szolga is tudja, ki jött. vagy 
ki ment el; Budapesten pedig még az úri 
vasutas sem gondol arra. liogv ltilt is azok. 
a kik az. állomáson megfordultak. Es szinte 
kedvem lett volna visszafordulni, ha a bilét. 
nincs a kezünkben.

Beszálltunk. Jóképű asszonykák ültek 
velünk szemben. Azonban csak lopvást, mer­
tem rájuk tekinteni; mert egyrészt kedves 
na“ynénóm, másrészt szeretett Eveimen, foly­
ton‘szemmel kisértek; adnom kellett hát az 
ártatlan bárányt.

Mégis megreszkiroztam egy kérdést, 
hogy ugv-e magok i< Váczra utaznak. Nem 
a - veit a válasz — mi kecskemétiek va­
gy unit s oda törekszünk, llát nem a váczi 
vonat ez? Nem bizony - szólt egy szemes, 
jól tájékozott angyal — a maguk vonata a 
második vágányon áll.

Egy pár tyúkszemen keresztülgázolva 
rögvést^ kiszálltunk s beszálltunk a másik 
vonatba szintén rögvest, minden baj nélkül. 
Ha csak azt nem nevezzük bajnak, hogy az el­
maradhatatlan kosárka kiemelésénél, — melv­
ben egv fölösen megöntözött cserép állott 
valami ajándékul szánt kaméliával, - a Cserép 
felborult s a sáros viz egy élt.ésebb űri em­
ber ingelejét megfestette.

Végre azonban megindul a vonal s 
megyünk, megyünk, a míg csalt a/t nem 
kiáltják: Váez. Itt vagyunk Újra a Jósltáéit 
után nézünk, de hiába,

Nem estünk azonban kétségbe. Három 
esztendeig laktam valamikor Váczon, majd 
megkeresem a Mária-utczát s mert sejtel­

mem azt súgta, hogy a fogy ház s fogház 
táján van a henvilója, arra télé vezettem 
enyéimet, lu. keresni a Mária-utczát .innál 
i- inkább kereshettem, mert találkoztunk 
egy Váczon már három év óla lakó ismerő­
sünkkel s ennek sejtelme is ugyanazt sej­
tette, a mit, az én sejtelmem, már csalt azért 
is, mert a fegyliáz. tele van a Szt.-János, 
m’eg a S/t,-Lázár utc/a, tehát még egy 
szentről elnevezett utc/a nagyon elférhet 
arra. . . .

pedig minden alapos gy a oltásunk s 
erős hitünk daczár i mégis máskép m volt. 
Mi jámbor gvaloglólt körülbelül akkora tá­
volságban kerestük a Mária-utczát. mint a 
mily messze fekszik a csurgói kalb templom 
az alsóit! református templomtól.

Yiss-a tehát bajnok sereg; pedig csak 
úgy égett a föld is talpunk alatt és talpunk 
is a föld felett. Gyöngyöző verejték ült 
homlokunkon; ebes gyomor, száraz gége 
gyötörtek és sehol a közelben csalt egy 
üdítő oáz is friss erő gyűjtésére.

Most is szent borzalommal gondolok a 
váczi szentelt ulc/áira s nehogy ily borzal­
mas hangulat mellett hóival más dolgokat 
Írjak, majd egv hét múlva meselem el a to­
vább történteket.

Matter János.



CSURGÓ ÉS VIDÉKE.

í

■

l-flí

null 6 emlékeiben: Isten áldása agyén 
mindazokra, kik éviünk áhlo/taic s f uad 
lak! A 23 növendék

— Gróf Festetics Tasilót, a n.ii><>k-
bnii több intpi vadászatra Várják Berzenczére.

Műemlék-avatás Keszthelyen. Eg\
kis millenáris Ünnepély volt. szop tí-iln Keszt­
helyen, n hol az újonnan bolyreállilnlt orszá­
gos iniiomlékot, vagyis a )) léb A n i a - U>m p lom o t 
szentelték föl. A keszthelyi pl éli A ni;i-l ein |> ioni 
nagy idők tanúja volt, részese nemzetünk
élotore.kv-.vii.llásós. érzésűuku.ok de..eeyuital
inontnnontuma művészi haladásunknak, is.
A magyar nemzőt t‘ főidőn való ezerovos 
életének felét ez a templom a nemzettel 
élte át. A templomot az ország főpapja. 
Vaszary Kolos hoczegprimás avatta föl. Az 
ünnepi szent beszédet Ruschek Antal gynr- 
nádorv rosi esperosplóbános tarlói a. Vaszary 
borczegprimás gróf Festetics Tasi Ró vendége 
volt. Az ünnepélyen megjelent báró Hornig 
Károly veszprémi püspök es Gróf Jankovich 
László főispán IS a kit a keszthelyiek hiva­
talosan fogadtak. Vaszary prímást szülő vá­
rosa nagy ünnepségekben részesítette.

- A dunántúli ev. ref. egyházkerület
e napokban tartja őszi közgyűlést, melynek 
közérdekű tárgyai: 12-én d. e. a boldogult 
püspök emlékére templomi gyász,ünnepély ; 
13-án az. újonnan választolt püspök, Antal | 
Gábor ünnepélyes beigtatása Folytatólag a 
következő napokon közgyűlési tárgyalások.
E gyűlésre városunkból felutaztak Pápára: 
Verbiv István lelkész, mint kerületi képvi­
selő, dr. Yida Károly igazgató, a főgimn. 
részéről s Fejes Kálmán tanító mint a fan­
ügyi bizottság tagja.

A főgimnázium építése a jobb 1 dójá­
vá, beálltával fokozott serénységgel folyik s 
vsak is igv remélhető, hogy az őszies napok 
előtt az épület tető alá jöhessen, a. mint ez 
szerződésileg ki vau kötve. A megbízott 
téglagyár, hogy a szerződésben foglalt köte­
lezettségnek eleget teltessen, több vnggon 
téglát száiit látott Kaprooczából. Az alapépít­
ményből kevés van hátra s aziplo gyorsab­
ban mebet a munka, ha a válialko/ó tov-thlibra 
is kellő számú munkásról gondoskodik.

Következő levelet vettük: A
„Csurgó és Vidéke“ 36-ik számában közölt 
Választási mozgalmak“ czintü hir utolsó 

mondata igv szólt „Kiváncsiak vagyunk, 
hogy az öreg plébános hogy fog magának 
hálátlan hivőinél s paptársával szemben elég­
tételt szerezni.“ Némelyek szerint a „pap- 
társa“ szó reám vonatkozik. Azért kijelen­
tem, hogv plébánosomnak velem szemben 
semmiféle elégtételre nincs es nem is lehet 
szüksége, mert a „Magyar Néplap“ hivatko­
zott kirohanásában semmifele részem nincs. 
Enny t az igazság érdekében. Kitűnő tiszte­
lettel Rá ez Béla ber/.enczei káplán. Szívesen 
helyt adunk a fenti soroknak, mégis a levél­
író teljes megnyugtatására szükségesnek 
tartjuk megjegyzem, miszerint az öreg plé­
bános „paptársa“ alatt Lepsényi Miklóst 
értettük.

— A képezdei növendékek kirándu­
lása Budapestre minden tekintet ben jól si­
kerűit. Az ifjak vezető tanáraikkal t. hó 5-én 
reggel indultak Budapestre, hová este ér­
keztek meg s a Barcsay-uiczai főgimnázium 
helyiségeiben kaptak szállást. Első n; p reg­
gel' a különféle szobrokat, a királyi palotát 
és a Mátyás-templomot látták; a nap java­
részét a kiállításban töltötték, hol különöseit 
a történelmi csoportnak szenteltek sok időt, 
este pedig B1 a bánét hallgattak a népszínház­
ban. Második nap Feszt.y körképen kezdték 
s d. e. 9 tői G óráig a kiállításban időztek, 
különösen a háziipart, selvemtenyésztést és 
közoktatási csarnokot szemlélve figyelemmel. 
Azután megnéztek a Koszcziusko-kepet. s 
végül a Körúton és Andrássv utón sétáltak. 
Harmadik nap délelőtt másodszor voltak a 
közoktatási csarnokban s aztán különö-en 
a sajtó-, papír-, sokszorosító c/.ukor-ipart es 
bányászatot néztek érdeklődéssel Délután 
a város különböző reszelt szemléltek meg, 
ekkor látták Arain és Petőfi szobrát, este 
pedig vonalra siettek s 9-én hajnalban étkez 
tek haza. A kirándulás alatt az ifjak telje­
sen korrvctul. magukhoz és hivatásokhoz 
méltókép viseltek magukat.

Iparosaink az országos kongresz- 
szuson. A csurgói ipartest,Illetet a szépí­
ti 8-a ti tartott kongresszuson Bő né Kálmán 
iparhatóság! biztos, Iledasek Pál es Pécsek 
János elnökök képviselték. A kiküldött 
képviseli k a napokban tartandó rendkívüli 
közgyűlésén referálna k kiküldet estikről.

Képviselő testületi gyűlés, volt.
tegnap, melynek határozatait Csak legköze­
lebbi szamunkban ismertetjük A tegnapi 
grilles eg\ ik legfontosabb tárgyat a Korona 
vedeglo végleges átvétele képezte. Ideje is 
hogy ezen tengeri kígyóvá képződött iig.v 
\ alaliára rendeztessrk.

A gyermek-gyilkos anya. Vérfo­
gyasztó gyilkosságnak jött nyomara a csen- 
dörsőg. Ruzies Anna gyékényes! születésű 
cseled, .1 lg éves törvénytelen születésű 
gyermeket a napokban megölte. linzié- Anna 
hajadon szerelmi viszonyt folytatott s ennek 
következményei lettek. A reményteljes álla­
potban levő cselédet senki sem akarta szol­
gálatába fogadni, igy kénytelen volt szüld | 
falujába vissza térni 1 1 2 éves gyermekével. 
Gyékényesben napokig foglalkozás nélkül 
csatangolt s többször emlegette, hogy ő va­
lamit te>z gyermekével Ígérgetéseit be is 
vallotta. A mint a bűnös leány maga elbe­
szélte. gyermekevei kiment az erdőre s a j 
kis gyermeket egy fűzfa alá tette s meg- | 
várta, mig elalszik. Midőn elaludt ölbe fogta 
s a Dómból kanálisba eresztette s liogv a i 
viz fel.szilié re ne jöhessen, egy bottal addig 
fai tóttá lenyomva a kisdedet, a mig csak a 
vízből buborék jött fel, A gyilkos anya az­
tán elmenekült. A gyermeket azonban a viz 
mégis felhozta s a holttestet megtalálták s 
igy jöttek rá a gyilkosságra. A gyilkos anyát 
aztán nyomozták és el is fogták. Mindent 
beismert s azzal védekezik, hogy meg kel­
lett idői gyermekét, mert különben nem tu­
dni I. volna munkát kapni. A gyilkos anyá­
nak magaviseleté arra enged következtetni, 
hogy nincs beszámítható állapotban, lehet 
azonban, hogy a gyilkosság elkövetése előtt, 
teljesen ép elméjű volt. Ruzies Anna mind­
addig mig a vizsgálat be nem fejeztetik, a 
Csurgói bíróság togliá ában marad.

— Nem lesz bortermés. Az idei rossz 
gazdasági ev természetes folyománya, hogy 
bortermés sem lesz. Legtöbb község szőlő­
termését a jég verte el. a hol nem volt jég. 
ott a pernospora és a .agya tette tönkre a 
szőlő levelét s úgy a kis szőlőtermés sem 
képes megérni. Sok helyen a szőlő moly 
pusztította a szőlőt Uey. Íi"gv a fürtök tel­
jesen elrot.hndtak s lehullottuk Alig van az 
egész járás területén egy községünk, a hol 
valamire való kis szüretre volna kilátás. 
Annál több lesz majd a mű bor.

Betörés. Szept. 6-án éjjel Hőke 
Kálmán államvasuti főmérnök lakása, alatt 
lévő pincze helyiségbe eddig még ismeret­
len tettesek betörtek s elvittek mintegy 10 
liter Zsilt, pár mérő gyümölcsöt s más ap­
róságot.. A tetteseket a csendőrök nyomoz­
zák, de eddig eredménytelenül.

Szép szeptemberi napok járnak, 
inelvek mintegy kárpótolni akarják gazdáin­
kat, a kellemetlen nyárért. A kedvező idő 
járás mellett gazda közönségünk az őszi 
munkálatot igen szépen végezheti.

m ilatkozatokból, egy-egv elejtett szóból 
kitűnik, hogy milyen finom érzésű, nőies lel­
kületű volt Lisznyai.

*

Leiró költeményei 
Vili

Néhány leiró költeménye is vi n, de 
ezekben leginkább Urai részletezéssel színez 
úgy, hogy leírásai valósággal Urai ömlengé­
sek. a tiévült agy és a képzelődés megzené­
sített képei.

Ilyen leiró költemény az „Alföld“, a 
mely azonban csak lírai árádiózás, a tárgy 
körvonalainak jellemző festése helyett. Han­
gulatosak ugyan e fajta költeményei, de ke­
vésbe szemléletesek. Az elbeszélés dallá 
olvad lelkében, a leints érzelemmé lágyul.

A „Szilveszteréj“ ezimű leiró költemé­
nyét felmerült fájdalmas emlékeinek benyo­
mása alatt irta meg, s azért rezg benne 
olyan szenvedélyes hang. A legnagyobb csa­
pásról, a mely meg gyermekkorában sújtotta, 
jó szülei haláláról csak ekkor emlékezik meg 
egy-két halvány czólzással. Úgy látszik, hogy 
félt felidézni lelkében a kedves szülök em­
lékét, mert ez a visszaemlékezés kimondha­
tatlanul fájhatott neki. És u csapáson kívül 
éreznie kellett „a szent kint, hogy megtiporta 

I a zsarnokság hazáját.“ Komoran, sötét kép­
ben végezi a leírást:

Ez évet a szabad szellem fegyverei 
: Ölték meg,- s uj elet támadt halálából;

S hogy ez öszszerogyott időbulla mint rém.
Mint intő kíséretet jár még fel sírjából:
— Forog, forog a sorsorsó:

I Első és utolsói

Két udvari szoba a főtéren bu 
torral vagy a nélkül azonnal kiadandó. 
Bővebbet a kiadóhivatal.

Csar no k.
Lisznyai Kálmán költészete.

Irta:
Vajtó Zoltán b. h.

(Folytatás.)
pacsirta volt, az ő kedves madara.A

ez. költeménye 

legsivárabb napjai-

Sokszor hallgatta a friss fűbe dőlve a réten, 
■i táj csendjében, ka kuk, ü vés barázdában, 
hullámzó hu a közt s delejes merengése 
közben — mint maga is említi — „több 
finom, lehelet gyöngéd gyom őrt nyújtott 
kedélyének, mint sok primadonna*. Ilyen

„A jó öreg hegedős11
IX

A magyar közélet ......
ban irta e dalát, a mely a fájdalom benső 
rezgésétől átszel'emült. Megsiratja benne a 
költő „A jó öreg hegedőst," a ki valaha 
dalaival reményeket, vágyakat ébresztett és 
most örökre elnémult. A gyászos emlékektől 
meg-mogremeg a. szive Hazájának és család­
jának feldúlt boldogságát látva dal helyett 
nehéz sóhajtás fakad kebléből. A lyányok 
egyre kérik, hogy csak daloljon,- de mind 
hiába: szivét széttépte a fájdalom.

A kővé vált, bubán légi hangjaival
Egészen megtörik, elvesz, elhal a dal.
A leánykák régi jó kedvére pedig „csil­

lagos alkony,“ rózsapiros a rezük ra „halavány 
szivárvány“ szállott. És mintha az a jó 
öreg hegedős az ifjú Költő maga volna, a 
hervadó leánykák pedig az ő régi kis játszó 
pajtásai.

*

Mátyás királyt sirató dala.
X.

Mátyás király egyike volt azoknak, a 
kiket tisztelő szeretettel, büszke öntudattal 
emelget a költő.

Nemes egyszerűsége, önzetlen szere- 
• te te, hagyományos igazságossága, a me­

lyek a nagy király tetteiben meg-meg- 
livilatkoztnk, a bámulás tárgyai voltak előtte. 
Három költeményében emlékezik meg Mátyás 
királyról: egy elegikm hangú, sóliajszerü 
dalban, egv elbeszélésben és egy balladában. 
Az elsőben a hollókőnek bánatát énekelte 
meg, a „mely Mátyás királyt gyászolja.“ 
Elbeszélő költeményeiben azt a csodás sze­
retőiét rajzolja, a melylyel a nép még most 
is vonzódik a nagy király régészért! alakjá­
ba/,. Balladájában pedig ludományszeretetét, 
igazságos lelkét magasztalja. És mig gyász­
dala. Csak egy eltűnő sóhaj, röpke fájdalom, 
balladája már művészi jellemzése a külön­
böző lelki mozzanatoknak.

*

Elbeszélő költeményei,
XI

E beszelő költeményei közül a legszebb 
„Tvut.yu és Cziuka Raima élete.“ Dalos ter­
meszeié ebben az elbeszélésében lírai mély­
séggé , a hangoknak igazán finom rezgésével 
nyilatkozik meg Tuityu és Cziuka Panna 
falusi czigánvlegéiiv és ezigáiiyleáuy, két 
fa Inai. legalsóbb fokú szegény muzsikus c/.i- 
gánvesahid ivadékai voltak. Sok regi magyar 
nóta. ismeretlen csárdás tólük származik, a 
melyek a c/.igánybandák és énekes leányok,
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Vágó Gyula.

3G4G. tk. ItiUG.
Árverési hirdetményi kivonat.

A csurgói kiv. jbirőság mint tk 
tóság közliirró teszi, hogy Szlnvocz 

lakos vegrehajtatónak llorvíli 
lakos vég ve hajtást szí

l/l ^

bele/.nai 
zsuí beleznai 
elleni 1GG fit töke s jár. iránti végrehajtási 
ügyében, a kaposvári kiv. törvényszék, a csur­
gói kir. jbíróság területén levő llelezua köz­
ségben fekvő a beleznai 124 sztjkvben + 
4 — 10 12 — 14 sorsz. a. felvett ingatlanok­
ból B. 1. alatti Horváth József felerészt tevő 
illetőségére 344 Irt megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte es hogy a 
fentebb megjelelt ingatlanok az

1896. évi október hó 17. napján d. u.
2 órakor

Belezna község házánál dr. Obetko Károly 
ügyvéd vagy helyettese közbejöttével megtar­
tandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alól is eladatni lógnak.

Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlanok becsárának 10 °jo vagyis 34 Irt 
40 krt. készpénzben, vagy az 1881. GO. t. ez. 
42. §-ábau jelzett árfolyammal számított és az 
1881. nov. hó 1-én 3333. sz. kelt in k. igazság­
ügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óva­
dékkénes értéknanirban a kiküldött kezéhez

Tekintettel a közeledő vetesi idényre va i szerencsénk aján 
SfcjT szavatolt tisztaságú 

(a c s e ii o r s /.ági T ii o m a s m ű v e k b ő 1 ered ő)

lösz fii I I s z 1 e 1dijak kai
kitüntetett

szavatolt 15 20 Ojy vilráthan oldható foszforsav tartalommal
és s5 100 Ojo porti nomsággftl.

Felülmúlhatatlan, minden talajra alkalmas trágyaszer különösen sovány talajok javítására, 
kitűnő hatású az összes gabnanemiiek, kapás és olajnövények, lóhere és luezerna. szülő, komló és 
kerti véleményekre, kiváltképen a rétekre.

Legjobb, leghatásosabb és legolcsóbb foszforsav trágya, tekintettel hatásának tartósságára 
felülmúlja az összes szuperfoszfátokat.

A nitrátban oldható foszforsav-tartalomért szavatosságot vállalunk, netán hiányzó mennyiséget 
megtéri lünk. Ar ajánlatokkal, szakmunkákkal és egyéb felvilágosítással a legkészségesebben szolgál

a csehországi Thomas müvek eladási irodájának vezér kép viselője
a magyar korona országainak területén 

3 kiilmár Vilmos, Budapest, Erzsebet-körut 34. sz.
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